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ΕΞΑΜΗΝΟ  Α΄΄                                                                       ΑΡ.ΜΗΤΡΩΟΥ------------ 
ΝΑΥΤΙΚΕΣ ΜΗΧΑΝΕΣ  
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2014      
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ 

1. Ποιο από τα παρακάτω βοηθητικά µηχανήµατα δεν περιλαµβάνεται στην 
εγκατάσταση προώσεως ατµοκίνητου πλοίου. 

a) Ανεµιστήρας τεχνητού ελκυσµού 
b) Τροφοδοτική αντλία 
c) Φυγοκεντρικός διαχωριστήρας πετρελαίου 
d) Αντλία ψύξεως κυλίνδρων και πωµάτων 

2. Σε ποιο µέρος του λέβητα πραγµατοποιείται η καύση του καυσίµου. 
a) Στον καπνοθάλαµο 
b) Στην εστία 
c) Στην καπνοδόχο 
d) Στον κλίβανο 

3. Ποιος ο ρόλος του οικονοµητήρα σε ατµοµηχανική εγκατάσταση 
a) Η µετατροπή του κορεσµένου ατµου σε υπέρθερµο 
b) Η προθέρµανση του πετρελαίου 
c) Η προθέρµανση του τροφοδοτικού νερού  
d) Η προθέρµανση του καυσιγόνου αέρα 

4. Σε ποιο µέρος του φλογαυλωτού λέβητα επιστρέφουσας φλόγας αλλάζουν φορά 
κινήσεως  τα καυσαέρια 

a) Στον φλογοθάλαµο 
b) Στον καπνοθάλαµο  
c) Στην καπνοδόχο 
d) Στους φλογαυλούς 

5. Τι από τα παρακάτω περιλαµβάνεται στα µηχανήµατα επεξεργασίας βαρέων 
πετρελαίων 

a) Εκχυτήρας κενού 
b) Εξαεριστικη τροφοδοτική δεξαµενή 
c) Θεµοδοχείο 
d) Φυγοκεντρικός διαχωριστήρας 

6. Ποιος από τους παρακάτω λέβητες διαθέτει οδηγητικά διαφράγµατα  αλλαγής 
φοράς κινήσεως καυσαερίων στο εσωτερικό του 

a) Λέβητας babcock – Wilcox 
b) Λέβητας yarrow – express 
c) Λέβητας τύπου D 
d) Φλογαυλωτός λέβητας  επιστρέφουσας φλόγας. 

7. Τι από τα παρακάτω βοηθάει στην καλή ψέκαση του πετρελαίου  
a) Η θερµοκρασία του καυσιγόνου αέρα 
b) Η πίεση του πετρελαίου 
c) Η θερµοκαρασία και η πίεση του πετρελαίου 
d) Τίποτε από τα παραπάνω 
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8. Ποιο ειδος αντλίας χαρακτηρίζεται για το υψηλό κενό που δηµιουργεί στην 
αναρρόφησή της. 

a) Η εµβολοφόρος εκτοπίσεως 
b) Η φυγοκεντρική ακτινικής ροής 
c) Η κεντρόφυγα αντλία 
d) Καµία από τις παραπάνω 

9. Σε ποιο χώρο είναι εγκαταστηµένη συνήθως η αντλία πυρκαιάς κινδύνου. 
a) Στο µηχανοστάσιο 
b) Στο διαµέρισµα του πηδαλίου 
c) Στο λεβητοστάσιο 
d) Στο αντλιοστάσιο 

10. Ποιο σκοπό εξυπηρετεί η αντλία κύτους στις ναυτικές εγκαταστάσεις  
a) Αναρροφά τα ακάθαρτα νερά των κυτών µηχανοστασίου – λεβητοστασίου και 

τα καταθλίβει εκτός πλοίου 
b) Ότι αναφέρεται στην απάντηση ( a ) και επιπλέον χρησιµοποιείται και ως 

αντλία πυρκαιάς 
c) Αναρροφά τα λήµµατα από την µονάδα βιολογικού καθαρισµού και τα 

καταθλίβει εκτός πλοίου 
d) Ότι αναφέρεται στην  απάντηση ( c ) και επιπλέον χρησιµοποιείται  και ως 

αντλία ψύξεως της κύριας µηχανής. 
11. Τι από τα παρακάτω περιλαµβάνεται σε εγκατάσταση καύσεως πετρελαίου των 

ατµολεβήτων 
a) Αντλία κυκλοφορίας 
b) Αντλία λιπάνσεως 
c) Εκχυτήρας κενού 
d) Κώνοι αέρα 

12. Ποια η ονοµασία της δεξαµενής εντός της οποίας πραγµατοποιείται το πρώτο 
στάδιο διαχωρισµού του νερού από το πετρέλαιο σε µια εγκατάσταση καύσεως 
πετρελαίου. 

a) ∆εξαµενή κατακαθήσεως 
b) ∆εξαµενή αποθηκεύσεως 
c) ∆εξαµενή ηµερησίας καταναλώσεως 
d) ∆εξαµενή συγκέντρωσης. 

13. Τι ονοµάζεται ατµοπαραγωγική ικανότητα  λέβητα 
a) Η ποσότητα του παραγόµενου ατµού σε kg/ 24 ώρες 
b) Η ποσότητα του παραγόµενου ατµού σε kg/ 12 ώρες  
c) Η ποσότητα του παραγόµενου ατµού σε kg/ ώρα 
d) Η κατανάλωση καυσίµου για κάθε τόννο παραγόµενου ατµού από τον λέβητα. 

14. Σε ποιον από τους παρακάτω λέβητες τα καυσαέρια κινούνται εσωτερικά των 
αυλών του. 

a) Κυλινδρικός επιστρέφουσας φλόγας 
b) Λέβητας babcock Wilcox 
c) Λέβητας yarrow express 
d) Λέβητας τύπου D 

15. Σε εγκατάσταση πρόωσης ατµοκίνητου πλοίου µε ατµοστρόβιλο ποιος ο ρόλος 
της τροφοδοτικής αντλίας. 

a) Αναρροφά το συµπύκνωµα από το κύριο ψυγείο 
b) Καταθλίβει τροφοδοτικο νερό στον ατµοστρόβιλο  
c) Καταθλίβει τροφοδοτικό νερό στο κύριο ψυγείο 
d) Καταθλίβει τροφοδοτικό νερο στον λέβητα. 
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16. Τι είναι ο απωθητής πρώρας (bow thruster) 

a) Εγκατάσταση που αποσκοπεί στην ελάττωση του διατοιχισµού του πλοίου 
b) Μηχάνηµα ηλεκτροκίνητο πού χρησιµοποιείται για την αγκυροβολία του 

πλοίου 
c) Εργάτης ο οποίος είναι εγκαταστηµένος στην πλώρη και χρησιµεύει για να 

πλησιάζει αυτή η να αποµακρύνεται από την προβλήτα 
d) Είναι έλικα η οποία δηµιουργεί κατά βούληση ωστική δύναµη που στρέφει 

την πλώρη προς τα δεξιά ή αριστερά ανάλογα. 
17. Πως ονοµάζεται αλλοιώς η αντλία κύτους. 

a) Αντλία σεντινών 
b) Αντλία σαβουρώµατος 
c) Αντλία έρµατος 
d) Αντλία ληµµάτων. 

18. Ποια η ονοµασία του κινητού µέρους των αντλιών 
a) Κέλυφος 
b) Στροφείο 
c) Στόµιο 
d) Βαλβίδα 

19. Σε ποια κατηγορία ανήκει η καταθλιπτική αντλία διπλής ενεργείας 
a) Στις περιστροφικές αντλίες ροής 
b) Στις περιστροφικές ακτινικης ροής  
c) Στις περιστροφικές αξονικής ροής 
d) Στις εµβολοφόρες εκτοπίσεως 

20. Πότε χρησιµοποιείται η αντλία αποστραγγίσεως (stripping pump) 
a) Όταν θέλοµε να σαβουρώσουµε το πλοίο 
b) Κατά την µετάγγιση καυσίµου από µια δεξαµενή σε άλλη 
c) Κατά την απόριψη ακαθάρτων εκτός πλοίου 
d) Για την άντληση των υπολοίπων που παραµένουν στις δεξαµενές υγρών 

φορτίων και αδυνατούν να αντλήσουν οι κύριες αντλίες. 
21. Τι είναι ο σωσίβιος κρουνός 

a) Είναι αντλία που χρησιµοποιείται για την άντληση υδάτων σε περίπτωση 
µεγάλης διαρροής λόγω προσάραξης του πλοίου 

b) Είναι φορητή αντλία η οποία χρησιµοποιείται για την άντληση υδάτων από 
διάφορους χώρους του πλοίου 

c) Είναι µεγάλων διαστάσεων διακόπτης (επιστόµιο) που παρεµβάλεται στον 
αναρροφητικό σωλήνα της αντλίας κυκλοφορίας της κύριας µηχανής και 
µπορεί να αναρροφήσει από τα κύτη του µηχανοστασίου 

d) Είναι επιστόµιο που ανοίγεται κατά την διάρκεια ερµατισµού των δεξαµενών 
έρµατος 

22. Σε ποια τιµή πίεσης παρέχει θαλασσινό νερό το δίκτυο πυρκαιάς σε καίρια 
σηµεία του πλοίου 

a) 5 – 10 kg/cm2 
b) 10 – 15 
c) 15 – 20 
d) Εξαρτάται από το µήκος του δικτύου 
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23. Πότε ο λέβητας ονοµάζεται υδραυλωτός 

a) Όταν εσωτερικά των αυλών του κυκλοφορούν µόνο καυσαέρια 
b) Όταν εσωτερικά των αυλών του κυκλοφορούν µόνο φλόγες 
c) Όταν εσωτερικά των αυλών του κυκλοφορούν συγχρόνως φλόγες και 

καυσαέρια 
d) Όταν εσωτερικά των αυλών του κυκλοφορεί τροφοδοτικό νερό 

24.Πώς ορίζεται ο θάλαµος καυσης στις παλινδροµικές εµβολοφόρες Μ.Ε.Κ 
a) Είναι ο χώρος του κυλίνδρου µεταξύ του Α.Ν.Σ και του Κ.Ν.Σ 
b) Είναι ο χώρος του κυλίνδρου στην αρχή της συµπίεσης. 
c) Η άνω επιφάνεια του εµβόλου όταν αυτό βρίσκεται στο Κ.Ν.Σ και τα εσωτερικά 

τοιχώµατα του κυλινδρου ορίζουν τον θάλαµο καύσης. 
d) Η άνω επιφάνεια του εµβόλου όταν αυτό βρίσκεται στο Α.Ν.Σ  τα εσωτερικά 

τοιχώµατα του κυλίνδρου και η κυλινδροκεφαλή (καπάκι) ορίζουν τον θάλαµο 
καύσης. 

25. Γιατί  χρησιµοποιείται ο σπινθηριστής (µπουζί) στον 4χρονο κύκλο των 
βενζινοµηχανών 

a) Για την αυτανάφλεξη του καύσιµου µίγµατος 
b) Για την δηµιουργία του σπινθήρα 
c) Για την δηµιουργία του σπινθήρα και την έναυση του καύσιµου µίγµατος. 
d) Για την έγχυση του καυσίµου εντός του θαλάµου καύσεως. 

     26. Τι είναι το ζύγωµα. 
a) Σε 4χρονη µεσόστροφη πετρελαιοµηχανή µεταδίδει την δύναµη του διωστήρα 

στο στροφαλοφόρο άξονα. 
b) Στις 2χρονες βενζινοµηχανές συγκοινωνεί τον στροφαλοθάλαµο µε τον χώρο του 

κυλίνδρου. 
c) Στεγανοποιεί τον χώρο του στροφαλοθαλάµου µε τον χώρο του χιτωνίου που 

παλινδροµεί το έµβολο στις 2χρονες αργόστροφες. 
d) Είναι ένας ολισθητήρας που συνδέεται µε το βάκτρο του εµβόλου και µεταδίδει 

την κίνησή του στον διωστήρα στις 2χρονες αργόστροφες πετρελαιοµηχανές. 
     27. Ποια τα είδη των ελατηρίων του εµβόλου 

a) Είναι τα ελατήρια συµπιέσεως και τα ελατήρια λαδιού 
b) Εναι τα ελατήρια συµπιέσεως τα ελατήρια λαδιού και τα ελατήρια του πείρου του 

εµβόλου 
c) Είναι µονο τα ελατήρια συµπιέσεως. 
d) Είναι µόνο τα ελατήρια λιπάνσεως 

     28. Γιατί τοποθετειται ο σφόνδυλος  στο άκρο του στροφαλοφόρου άξονα.              
a) Για να µεταδίδει την κίνηση από τον διωστήρα στον στροφαλοφόρο άξονα 
b) Για να αποθηκεύει µέρος του παραγόµενου έργου και να το αποδίδει στις άεργες 

διαδροµες του εµβόλου. 
c) Για την εκκίνηση της µηχανής 
d) Για την µετατροπή της παλινδροµικής κίνησης του εµβόλου σε περιστροφική. 

      29. Ποιο τµήµα του εµβόλου καταπονείται περισότερο θερµοκρασιακά 
a) Η προέκταση (ποδιά) 
b) Ο πείρος. 
c) Η κεφαλή 
d) Και τα τρία δέχονται την ίδια θερµοκρασιακή καταπόνηση κατά την λειτουργία 

της µηχανής. 
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     30. Με ποια σειρά πραγµατοποιούνται οι φάσεις λειτουργίας της 4χρονης   
πετρελαιοµηχανής. 

a) Εισαγωγή – καυση εκτόνωση – εξαγωγή - συµπίεση 
b) Εισαγωγή – συµπίεση – καύση εκτόνωση - εξαγωγή 
c) Εισαγωγή – καυση εκτόνωση – συµπίεση – εξαγωγή 
d) Εισαγωγή – εξαγωγή – συµπίεση - καύση εκτόνωση    

            31. Ποιές θυρίδες αποκαλύπτονται πρώτες στην 2χρονη πετρελαιοµηχανή? 
a) Της εξαγωγής 
b) Της σάρωσης 
c) Αποκαλύπτονται συγχρόνως οι σαρώσεως και οι εξαγωγής 
d) Εξαρτάται από τον τύπο του κινητήρα 

            32. Σε πόσες µοίρες γωνίας στροφάλου ολοκληρώνεται ο 2χρονος κύκλος 
λειτουργίας πετρελαιοµηχανής? 

a) Σε 180 
b) Σε 270 
c) Σε 360 
d) Σε 720 

     33. Σύµφωνα µε την στοιχειώδη λειτουργία της 4χρονης βενζινοµηχανής σε ποια 
φάση παράγεται το ωφέλιµο έργο 

a) Στην φάση εξαγωγής 
b) Στην φάση της συµπίεσης 
c) Στην φάση καύσης εκτόνωσης 
d) Στην φάση της εισαγωγής. 

    34 Γιατί τα ελατήρια του εµβόλου έχουν δακτυλειοδές σχήµα µη ολοκληροµένου 
κύκλου 

a) Για να είναι δυνατή η τοποθέτησή τους στις εγκοπές του εµβόλου και να 
παραλαµβάνονται οι θερµικές διαστολές 

b) Για να είναι δυνατή η τοποθέτησή τους στις εγκοπές του εµβόλου και να 
µεταφέρουν την παλινδροµική κίνηση στον διωστήρα 

c) Για να  εφαρµόζουν καλύτερα στις εγκοπές του εµβόλου και να αποφεύγεται η 
µετακίνησή τους κατά την λειτουργία της µηχανής. 

d) Τίποτε από τα παραπάνω δεν ισχύει 
    35  Που προσαρµόζεται η κεφαλή (πώµα – καπάκι) των εµβολοφόρων Μ.Ε.Κ 

a) Προσαρµόζεται στο επάνω µέρος των χιτωνίων 
b) Προσαρµόζεται στο επάνω µέρος του στροφαλοθαλάµου 
c) Προσαρµόζεται στο επάνω µέρος της βάσης των µηχανών 
d) Προσαρµόζεται στο επάνω µέρος της ελαιολεκάνης. 

    36 Τι είναι οι συνδέτες 
a) Είναι κοχλίες µεγάλου µήκους οι οποιοι συνδέουν το χιτώνιο µε τον κύλινδρο 
b) Είναι κοχλίες µεγάλου µήκους οι οποίοι συνδέουν την βάση των µηχανών πανω 

στην γάστρα του σκάφους 
c) Είναι κοχλίες µεγάλου µήκους  οι οποίοι συνδέουν  βαση τον σκελετο και το σώµα 

των κυλίνδρων  σε 2χρονη αργόστροφη πετρελαιοµηχανή 
d) Είναι κοχλίες µεγαλου µήκους οι οποίοι συνδέουν  την ελαιολεκάνη µε τον σκελετό 

στις 4χρονες µεσόστροφες 
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37  Σε ποιο τµήµα της αντλίας το διακινούµενο ρευστό  αναπτύσει µεγαλύτερη 
πίεση 

a. Στην κατάθλιψη 
b. Στην αναρρόφηση 
c. Εξαρτάται από το ειδικό βάρος του υγρού 
d. Εξαρτάται από την θερµοκρασία του υγρού 

    38  Τι από τα παρακάτω συνδέει το έµβολο µε τον διωστήρα 
a) Ο τριβέας ποδός 
b) Ο τριβέας βάσεως 
c) Ο ωστικός τριβέας 
d) Ο πείρος 

     39  Ποιο από τα παρακάτω κύρια µέρη του εγχυτήρα πετρελαίου διαθέτει τις 
οπές έγχυσης του καυσίµου 

a) Το συγκρότηµα του ακροφυσίου 
b) Το σώµα 
c) Η βελόνα 
d) Το στέλεχος 

     40. Σε ποιο µέρος του λέβητα εισέρχεται το τροφοδοτικό νερό  
a) Στον ατµοθάλαµο  
b) Στον υδροθάλαµο 
c) Στον καπνοθάλαµο 
d) Στην εστία 

 
 

• Να απαντήσετε κυκλώνοντας την σωστή κατά την γνώµη σας 
απάντηση σε όλες τις παραπάνω ερωτήσεις εντός 90 λεπτών. 

• Απαγορεύεται η διόρθωση µιας ήδη προεπιλεγµένης απάντησης. 
 

Καλη επιτυχία. 
ΧΙΛΙΤΙ∆ΗΣ Γ. 
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